MS-A0501, MS-A0502, MS-A0503 Todenndkoisyyslaskennan ja

tilastotieteen peruskurssi

Tentti 13.05.2014 / Kibble

Kirjoita selvasti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:
— MS-A050X (merkitse oikea vaihtoehto) Tentti 13.05.2014

— opiskelijanumero + kirjain

— TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

— koulutusohjelma ja vuosikurssi

— nimikirjoitus

Sallitut apuvélineet: Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.

Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekkaésti, mutta perustele ratkaisusi.

1 (a)
(b)

2 (a)
(b)

Esimerkiksi pelkkd lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

Kun tietokone kaatuu, todenndkoisyydelld 0.75 syynd on ylikuormittuminen, ja
todennikoisyydelld 0.15 syyni on ohjelmistovirhe. Todennikoisyydelld 0.85 syyni
on ylikuormittuminen tai ohjelmistovirhe. Milld todennikoéisyydelldi molemmat
ongelmat ovat taustalla yhti aikaa? Milli todenndkdisyydelld taustalla on
ohjelmistovirhe mutta ei ylikuormittumista?

Tutkijat ovat kehittdneet testin, jonka avulla voi todeta tietyntyyppisen
niveltulehduksen. Arvioidaan, ettd 10% ihmisisté kirsii kyseisesti
niveltulehduksesta. Kun uusi testi annetaan henkildille, joilla on kyseinen
niveltulehdus, niin testi antaa tahiin viittaavan tuloksen 85%:ssa tapauksia. Kun
testi annetaan henkiltille, joilla ei ole kyseistd niveltulehdusta, niin antaa testi tdhian
niveltulehdukseen viittaavan tuloksen 4%:ssa tapauksia. Mikd on todennikoisyys,
ettd henkil61ld on kyseinen niveltulehdus, jos testi antaa tdhén viittaavan tuloksen?

Korkeakoulun opiskelijoista 20 % on naisia. Poimitaan korkeakoulun
opiskelijoiden joukosta satunnaisesti 20 opiskelijaa. Mikd on todennikoisyys, ettd
poimituksi tulee véhintddn 3 naisopiskelijaa?

Satunnaismuuttujan X tiheysfunktio on muotoa

x+b,kun0<x<1

0, muulloin

f(x)={

Miirdd ensin vakion b arvo ja sitten miidrdd tapahtuman 0 < X < 0.5
todenndkdisyys.
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3 Tehdas valmistaa tiilid. Tiilien paino vaihtelee satunnaisesti noudattaen
normaalijakaumaa. Tiilien joukosta poimittiin yksinkertainen satunnaisotos, jonka

koko oli 30. Aritmeettiseksi keskiarvoksi saatiin 9.99 kg ja otosvarianssiksi 0.1
2

kg”.
(a) Madirdd 95 %:n luottamusvili tiilien painon odotusarvolle. iR é

(b) Maiirad 90 %:n luottamusviili tiilien painon varianssille.

4, Maissa A ja B on paljon jalavapuita, joissa monissa on jalavatautisieni.
Tutkimuksessa havaitaan, ettd maassa A 500:n jalavan satunnaisotoksessa 325:ssa
puussa on jalavatautisieni ja ettd maassa B 300:n jalavan satunnaisotoksessa
201:ssa puussa on jalavatautisieni.

Puuasiantuntijoilla on teoria, ettd sairaiden puiden suhteellinen osuus maassa B on
suurempi kuin maassa A, koska tauti saapui maahan B ensin. Testaa 1%:n
merkitsevyystasolla asiantuntijoiden teoriaa.

S Erddssi kokeessa verrattiin kahta sademiirin mittaukseen kdytettavii laitetta.
Kummallakin laitteella mitattiin sademédrit samalla paikalla 6 sadepiivin aikana.
Mittaustulokset (sademiirdt mm:né) on annettu alla olevassa taulukossa.

(a) Halutaan testata, tuottavatko mittarit keskimé4rin samoja mittaustuloksia. Seliti
lyhyesti miksi tdhiin ei voida kéyttdd kahden riippumattoman otoksen t-testii.

(b) Valitse sopiva tilastollinen testi ja testaa hypoteesia, ettd mittarit tuottavat
keskimédrin samoja mittaustuloksia, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd
mittarit tuottavat keskimédrin eri mittaustuloksia. Kiiyti testissd 1 %:n
merkitsevyystasoa.

Laite 1 2 S 4 5 6

B 1.4 10.3 | 0.3 1.5 6.1 0.6
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